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Principele vieţii,
»Iar pro iiu-opatorul (princi

pele) vieţii 1 aţi oiiuuit. pro 
care Dumnezeu l-a sculat din 
morţi: căruia îmi suntem 
martini.- (Fapt. Jf>.)

Apostolul Petru descrie pre Iisus 
ea pre Principele viei ii. Luaţi sama, 
că el a vorbit tot acolo şi despre uci
gaş. Un mare contrast păşeşte naiu- 
ţea noastră. Principele vieţii fu omorît, 
iar ucigaşul Barabba fu eliberat. Eu 
voiu încerca, a arăta, pentru ce numi 
Petru pre Domnul ca Principele vie
ţii. De am înţelege noi, cc arc aceasta 
de insămnat întîia pentru apostoli, a 
doua pentru olog şi a treia şi pentru 
noi!

Sunt 3 oare după amcazăzi. Servi
ciul de seară îşi luă începutul său în 
templu. Petru şi Ioan au părăsit locu
inţa lor, ca să iee parte la serviciul 
Dumnezeesc. Ei o şliură, că Învăţă
torul lor a adus ceva de tot nou şi 
că templul acuşi va să dispară. înse 
panăeând mai stătea templul, voiau 

să se închine intre poporenii lor 
1 arintelui în Duch şi în adevăr, dară 
in numele lui Iisus!
. căt de mult veţi adăugi voi 
,n cunoştinţa, nu părăsiţi nici când 
convenirile sfinţilor tinde sa roagă 
^Preunâ. Propăşirea externă a comu- 
F J11 este în viata fiecărui creştin 
sei-vi ilIiPorlantă. Petru şi Ioan mer- 

la olaltă, pentru că o a fiară, ca

*■»» J

T b
ei aparţin de olaltă, şi este foarte 
bine, când voi mergeţi în societate 
la casa lui Dumnezeu. Nainte de Ru
salii erau aceşti doi învăţăcei de multe j 
ori jalusi unul pe altul. Dară Rusaliile I 
i-a schimbat. Methodiştii şi Baptiştii yi 
vor putea merge la olaltă, unde are t )  
Duehul sfânt loc. Nu alegeţi numai 
ca prietini voştri oameni, cari în punct 
aşa gândesc ca voi. Petru şi Ioan au 
fost nature de tot diferite, dară toc
mai prin aceasta aveau folos unul 
dela altul. Petru vorbea, Ioan era 
liniştit, dară eu aceea împlini el atâta 
cât Petru. în comunităţile noastre 
sunt oameni, cari lucră şi tot vorbesc; 
dură este un noroc, că să află lângă 
ei şi suflete liniştite de Ioan. Aşa nu-i 
iertat să lipsească lângă Marta nici 
Maria.

Petru şi Ioan merseră la templu şi 
ajunseră la poarta cea frumoasă. Ace
asta era vărsată clin aramă şi avea 
chipul unui buluc de vie. Ea era atât 
de grea, că trei^ bărbaţi trebuiau să 
o deschidă şi să o închidă. Aceasta 
poartă îmi va fi mie o icoană pentru 
înlrarea intr’o viaţă fericită. Să poate, 
că mulţi au petrecut până astăzi viaţa 
lor ele 1 atu rea clin afară a porţeî, iar 
eu aşi dori, ca ei curând să o conti- 
nueze din lăuntru.

Când cei doi învăţăcei ajunseră sus, 
străluceau ochu lor de bucurie Ei au 
cunoscut viaţa lui Iisus. - Nainte de 
Rusalne îl cunoşteau ei pre el ca ui-u 
^leşsia şi învăţătorul. cel m arejjiebi
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li se făcu el lor ca principele vieţii. 
Duchul sfânt le-a clarificat lor pre 
cel înviat. — Trei ani au fost apos
tolii la învăţătorul, dară adevărata lui 
mărire a fost pentru ei ca într’o ne
gură învăluită/ Atunci veni vântul 
Rusaliilor, Duchul dc sus, şi Iisus 
Christos le apăru lor ca un munte 
maiestctie, care uneşte pământul cu 
cerul cel albastru. Astfel li să făcu 
el lor ca principele vieţii. Nu numai 
că avea el viaţă în sine, ci el dădea 
de acolo şi altora. Ei inşi-şi purtau 
deja viaţa lui în sineşi.

Sunt diferite trepte a vieţii: viaţa 
fisică, viaţa spirituală, care stă preste 
ea, viaţa sufletului, şi preste aceasta 
viaţa duchovnicească, cerească, dum- 
nezească. Toată viaţa este în Christos; 
aceasta viaţă însemnează putere. Cu 
aceasta să ocupă cugetele celor doi 
învăţăcei. Stânca e lovită, apa vieţii 
isvoreşte. Despre aceasta voim să 
mărturisim, că aceasta viaţă s’a pre
zentat în Fiul lui Dumnezeu. în dar 
este pentru tot omul. Cel dintîiu cer- 
şitor, care-i întimpină, aude aceasta 
veste despre puterea vieţii lui Iisus.

Tu nici nu poţi fi atât de îndepăr
tat de Dumnezeu, ca să nu te ajungă 
apa vieţii din coastea cea deschisă 
alui Iisus. Toţi fiii lui Dumnezeu aici 
să guste pre Iisus şi să întindă altora 
apa. Nu rămâneţi pentru totdeauna 
în Ghetsemane şi pe Golgota lângă 
cruce. Adecă, ori cât de nalt vom 
zidi noi, noi trebue să rămânem pe 
temelie, că sângele lui Christos cură- 
ţeşte de toate păcatele. Dară apoi 
mergeţi şi la mormântul deschis 1 Tu 
poţi şti, că păcatele tale sunt iertate, 
pentru că Iisus a murit pentru tine; 
dară tu să înţelegi, că puterea vieţii 
lui este a ta, pentru că el trăieşte, 
şi şi tu să trăieşti. Sângele lui Iisus 
ne dă pace, viaţa celui înviat ne dă 
bucurie. Aceea este, ce lipseşte astazi 
comunităţii.

Noi voim mai departe să învăţăm, 
ce însemnătate avu Iisus, principele 
vieţii, pentru cel olog înaintea porţii 
celei frumoasă a templului. Acest 
bărbat trăia, dară nu era deajuns de

tare, ca să poată umbla. Aşa trebuia 
el purtat, câţi trebue să fie purtaţi 
în aceasta adunare, deşi au viaţa în 
inima lor. Unii trebue să fie suteriţi 
şi purtaţi de predicatori, alţii de fraţi 
şi surori, de părinţi şi mame sau doara 
prin cărţi, pre cari le cetesc*. Totdeauna 
le lipseşte astfel de ajutor, pentru ca 
ci nu pot singuri umbla pe caile lui 
Dumnezeu. Lor le lipseşte puterea, 
ca să sară sus şi să salte pe calea 
credinţa.

Ce o deosebire a fost la acela băr
bat între dimineaţa şi seara! Dimi
neaţa e el olog si cerşeşte, seara sare 
el şi mulţumeşte. Eu aşi dori, ca ace
asta păţanie să o faci tu. Viaţa ta 
religioasă era di; tot atârnătoarc de 
oameni. Tu te sprijineai pe comuni
tate, către cai c te numeri, te-ai bizuit 
pe cina tainei sau pe înţelepciunea 
cărţilor bune. Ia viaţa ta direct dela 
Christos cel înviat, şi tu poţi cântând 
şi sărind păşi prin poartă cea frumo
asă în templul unei viaţă nouă. Nu te 
mai ruga, cum o făcea cel olog mai 
nainte, de’ alţi oameni pentru nişte 
bieţi gologani sau bucăţele de pane. 
Tu poţi ca fiu alui Dumnezeu prin 
Domnul Iisus fără mijlocire să devii 
tare şi bogat.

Ia aminte, că acela bărbat şlw* 
cum ar trebui să umble, dară el m  
putea umbla. Nici unul din Ierusalim 
n’a fi cunoscut mai bine teoria fugi
tului; el ar fi putut ţinea o bună 
prelegere despre aceasta. Zăcea el toi 
la pământ şi vedea picioarele şi no- 
deele altora, cum umblau. El însăşi 
înse nu putea umbla. — Aşa şti» 
mulţi, ce este o viaţă şi umblare 
sfântă, dumnezească, dară ei însăşi 
nu o trăiesc. Foarte iute pot ei pa' 
alţii, cari umblă pe căi drepte, crife 
Acesta bărbat nu avea lipsă de nodee 
noui, ci putere pentru ele. Ţie nu-ţi 
lipseşte inima nouă, dacă eşti renăs
cut, ci putere dc viaţă în inima ta. 
care încă e slabă.

Câte ocaziuni lăsă ologul trecut? 
prin neştiinţă 1 Desigur merse Iisus 
de multe ori pe treptele templului 
sus, dară oerşitorul nu să vindeci



1*914 A D E V Ă R U L 51

Jisus ii era foarte aproape, dară lui 
nn-i fu nici odată ajutat. în Ierusali
mul întreg şi afară de el s’au făcut 
minuni, şi el râmase slab şi olog. Ei 
trebuia să înveţe, că prin Principele 
vieţii singur putem căpăta binecuvân
tări rămânătoare. Nu e aşa, că tot 
nccla Mântuitor s a descoperit glorios 
în aceasta capelă de multe ori ? Biete 
suflete zac oloage naintea uşei, şi el 
i-a dus la o viaţă nouă glorioasă! 
Timpuri măreţe de deşteptare şi re
creare a dăruit Domnul vieţii şi aici, 
dară tu n’ai primit nimic. Uită sus! 
Nu Petru şi îoan stau naintea ta, ci 
ulii trimeşi al ui Dumnezeu, dară ci 
iţi aduc ţie solia dela Principele vieţii. 
Priveşte la noi! Priveşte la Christos ! 
In numele lui lisus Nazareanul. sco
ală acum şi umblă!

Când Petru astfel vorbi, ar fi putut 
zice cel olog: ..Eu nu sâmţese putere 
spre a umbla!“ sau: .,Din naşterea 
mea sunt olog şi slab !‘* sau cl ar fi 
.pus mai nainte un picior spre probă, 
de poate sta. Nu, el puse amândouă 
picioarele şi sare. El nu aşteaptă, 
până sâmţeşte, el încearcă a umbla, 
şi iacă, merge! — Voi aşteptaţi, ca 
sa sâmţiţi bine; dară voi trebue să 
începeţi a umbla bine, şi puterea la 
aceea vă dă Domnul. Tu nu te sâm- 
•fcţti aşa bun şi nobil, ca să ierţi şi 
sa fi totdeauna prietenos. Eu îţi spun 
în numele lui Dumnezeu: Fă-o, şi 
Mântuitorul tău iţi va da' putere s’o 
faci!

Cel vindecat sări sus şi merse lău
t u l  în templu. Întîiaşi dată în viaţa 
sa! De multe ori auzea el oamenii în- 
launtru cântând şi istorisea seara acasă 
la ai sui, cât de măreţi sunară aceste 
■cântări. Astăzi înse era el însăşi în 
cnor şi cânta din adâncul inimei. 
clasul lui nu era doară aşa bine cul- 
bvat, dară sufletul său cânta tare şi 
^••aţ. Nu mult stă de acolo, cum 

. v tu. E bine. dacă tu în generalbine, dacă tu în general 
•««iuju pre Dumnezeu. De ar fi viaţa 

întreagă un Psalm mare!
Deci m încă aminte, că acest băr- 

limnVln<k cat nu să ruşina, când mul- 
I»mea poporului să adună în jurul

lui Petru şi loan. El ar fi putut în 
sfârşit să iese afară pe neobservate, 
să meargă pe trepte în jos şi acasă. 
Dară el rămasă la învăţăcei şi atunci, 
când veni persecuţiunea. Cu eredin- 
cioşie stătea el lângă ei ca o predică 
vie. Aşa arătă Petru spre el şi zise: 
Ceea ce a făcut Principele vieţii cu 
el, aceea vrea s’o facă el cu tot omul 
spre mântuirea sa vecinieă. Apoi veni 
poliţia, şi toţi trei aveau a merge in 
închisoare. Acasă înzădar aşteptau 
după ei.

Domnul lisus poate lua un om de 
tot simplu şi a face din el un martor 
credincios. Pre un cerşitor îl lasă el 
a deveni un martir. Nu numai Refor
matori şi Apostoli au murit pentru el, 
şi o mulţime mare, nenumărată a trăit 
şi a murit bucuros pentru Rescum- 
părătorul său. A doua zi veniră cei 
trei închişi înaintea înaltului consiliu. 
Petru ţinu o predică pătrunzătoare; 
loan tăcu, dară faţa lui strălucea ca 
soarele. înaltul consiliu fu înse atunci 
numai convins, când bărbatul cel vin
decat săria sănătos înaintea ochilor 
lor. Aceasta-i, ce vouă în Zürich vă 
lipseşte şi nouă în London ne trebu- 
eşte: Bărbaţi şi femei, cari prin viaţa 
lor depun o mărturisire pentru Prin
cipele vieţii cel înviat. Este uşor, a 
cânta aici în capelă, dară este greu, 
a avea în închisoare o cântare de 
laudă. Este uşor, a sta aici când ser
vii lui Dumnezeu aşa bine predică; 
dară ce faci tu în viaţa ta zilnică? 
Eşti tu o mărturie pentru Adevărul, 
care îl mărturiseşti ? Voi sunteţi con
vertiţi şi aveţi viaţă nouă în sufletele 
voastre. Toate păcatele voastre vă 
sunt iertate. Voi sunteţi botezaţi în 
moartea şi învierea lui lisus Christos 
şi aţi luat cina Domnului. Şi totuşi 
viaţa multora dintre voi probabil până 
acuma nu mult a folosit altora 

Las’ să vă spun scurt, ce îsemne- 
ază Principele vieţii pentru voi. Câ- 
ţiva au fost cerşitori, şi zăceau în - 
nuntea uşei celei frumoasă a  temp- 
lulni. Dară, Domnul Iisús.e  de fată 
şi din ei îsvoreşte viata nii«* a

’ * ' < %  Ä » ; . '
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este numai, a primi aceasta viaţă, 
înaintea ferestrei luminează soarele 
luminos, dară în odaia voastră nu 
intră, dacă voi nu deschideţi feres
trele şi perderele. Apa stă afară în 
stavilă şi ar vrea să curgă mâi de
parte. Pentru ce nu trageţi voi sus 
stavila? Electricitatea e aici. înva- 
ţă-te numai, a o conduce bine în 
maşineria ta. Deschide inima ta lui 
lisus, şi viaţa lui va curge în tine.

Cu câtăva vreme mai nainte pierdu 
un bărbat mult sânge. De are a trăi 
mai departe, trebue sânge nou con
dus în el. Un bărbat tare să îmbie, 
lăsă a se deschide vîna lui, şi cu 
aceasta scăpă el pre omul cel slăbit. 
El îi dădu lui din viaţa sa! Dori-ai 
tu să aibi o aşa legătură cu Christos, 
care zice: „Eu trăiesc, şi şi voi să 
trăiţii“ Nu pierdeţi nici când conle- 
garea cu el. Precum ramurii dela 
rădăcină, aşa trebue să trăim noi 
din el.

Acuşi va veni vremea, în care vă 
veţi apropia de o altă poartă frumo
asă. Voi puteţi zăcea în mare slăbi
ciune în odaia voastră de murit, 
dară voi veţi vedea templul cel ve
cinie alui Dumnezeu şi veţi auzi su
netele gloriei cereşti. Pe patul dure
rilor voastre veţi zări voi prin poarta 
de aur câteva raze a acelei lumină 
cerească. Atunci nu vine Petru şi 
loan la voi, ci însăşi Principele vieţii. 
El vă va întinde dreapta sa şi va 
ajuta puternic slăbiciunei voastre. în 
împărtăşire fericită cu lisus păşiţi voi 
plini de viaţă nepieritoare prin por- 
ticele vecinicului templu alui Dum
nezeu! Viaţa voastră slabă de pe 
pământ e napoia voastră, corpul e 
clarificat, şi voi sunteţi pe veci la 
Domnul, care a murit, ca noi să 
avem viaţa într’însul.

l)o F. B. Meyer Jymdon. Din Wge.

•Să răspândim foaia
D E V A R U L ".

Adventismul şi chestia 
Sabbatului.

Pola A. Wesser.

Fiecare cercător de Biblie ştie, că 
noi trăim intr’o vreme foarte semni
ficativă. Tot mai aproape vine sfâr
şitul dispensaţiunei (găzduirei) (lin 
prezent. Lucruri mari aruncă îna
inte umbra lor, şi noi înăintam spre 
lucruri mari. Tot mai tare sună stri
gătul: „Iacă, vine Mirele; sculaţi-vâ, 
spre întimpinarea lui!“

Unul din semnele cele mai însăm- 
nate, că aşa este, privim noi în că
derea comună clela credinţă, ca şi 
într’aceea, că celor credincioşi, să ra- 
poartă tot felul de învăţături pieri- 
culoase rătăcitoare, ca să-i prindă 
într’lnsele. (1. loan 2, 18; 4, 1; IL 
loan G, I I ;  Mateiu 24, etc.)

între „puterile lucrătoare de înşe
lăciune“ (II. Tes. 2, 11.) păşeşte mai 
ales Adventismul la iveală. Cu învă
ţăturile sale rătăcitoare despre Sabbat, 
dormi rea sufletului, nimicirea celor 
nelegiuiţi, natura lui Christos etc, 
trage Adventismul multe suflete sin
cere, dară nepăţite în pierzare.

Noi voim pentru aceea să ne ocu
păm în următoarele cu însăşi Adven
tismul şi apoi cu învăţătura lui prin
cipală sau mai bine zis învăţătura 
rătăcitoare.

I. Adventismul.
Adventismul purcede din America.
Un plugar simplu cu numele Wil- 

liam Miller să sculă in mijlocul ani
lor treizeci în Statul New-York şi în
văţă venirea grabnică a Domnului 
lisus. Prin socotirea scrierilor profe
tice alui Dan iii voia el să fie aflat, 
că Domnul va să vină în anul 184o 
pe o zi mai de aproape hotărîtă. El 
află mulţi credincioşi însufleţiţi. Aceia 
vîndură sau împărţiră averea şi binele 
lor şi. aşteptară în ziua hotăritft in 
haine albe venirea Domnului Iisu? 
din ceruri: Aceasta zi veni;— şi trecu, 
fără a fi adus altceva ca o amăgite 
înfricoşată. înse Miller îşi ştiu ajut«-
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El constată în socoteala sa de mai 
nainte un greş, prin urmare va veni 
Domnul in anul următor. Cu însufle
ţire oriaşă fu aceasta descoperire 
noua primită, aşa, că nici fruptele 
cele coapte nu fură culese când so
sise vremea. Cu atât mai înfricoşată 
a tost lovitura, când Christos din 
nou nu veni şi să văzură din nou 
amăgiţi.

încurcătură teribilă a fost urmarea. 
Familii, cari erau în stare bună, de- 
veniră săraci ca cerşitorii. Mulţi, cari 
să văzură amăgiţi în toată nedejdca 
lor, să aruncară în braţele necredin
ţei. Alţii trecură la Spiritism, şi mulţi 
sâ întoarseră napoi Ja biserica, din 
(•are ieşiseră.

Câţiva erau îndoielnici la buna so
coteală alui Miller şi afirmară, că in 
anul 1845 ar veni Domnul; iar alţii 
puseră aceasta zi pe anul 1854, încă 
alţii pe anul 1873 sau 1875, fireşte 
că totdeauna cu tot acela resultat. 
încă alţii afirmau, că judecata în 
fapt s’a făcut, dara nu pe pământ 
ci in cer.

Cele mai diferite păreri de învăţă
tură şi partide să formară între aceşti 
credincioşi ai lui Miller. Unii învă
ţau, că nu este învierea nelegiuiţilor : 

m?r §1 pisr ca vitele. “ Iarăşi al
ţii învăţau readucerea tuturor. Câţiva 
învăţau comunitatea averilor. Alţii 
au îngăduit nutremânt de legume. 
Inii învăţau o stare de căsătorie spi
rituală. Alţii au fost contra rugăciu- 
nei în public etc.

Din aceste partide diferite şi păreri 
de învăţătură fu aceea, din care ie
şiră apoi Adventiştii zilei a şaptea, 
cea mai însemnată.

Ca fondatori a acestui ram pot fi 
d-i şi d-na James White însemnaţi. 
Alai ales d-na White le este lor ca 
o profeteasă d-zeeşte inspirată. Ace- 
asta sectă şi este, care poartă în

ţ ê ericita ei propagandă
k pntca $l Ia noi în Ungaria). Ea a 
S  f W r i  memorabile, şi dacă 
astentQaCieeai d u p ă  cum sar 
«Se?J* 4 crarfa 1 or zeloasă pnn 

j °ttvânt. în toate limbele cul

tivate ale lumei înrolează ei pentru 
cauza lor. Bani nu le lipsesc Jor la 
aceasta, deoarece credincioşii lor tre- 
bue să dee zeciuiala din tot câştigul 
lor. Pentru aceea nu e secta Adven
tiştilor de a se socoti mică. Ca jidani 
adevăraţi de neguţătorii vin ei din 
nou şi clin nou, şi dacă sunt îndru
maţi. Cărţile lor arată forme plăcute, 
au ilustraţiuni frumoase şi bătătoare 
la ochi, titluri atrăgătoare. Mai ales 
este cartea lui Daniil şi Apoca
lipsul lui Ioan, cu cari ei să ocupă, 
în tot locul vedem icoanele lui Da
nii], adecă acela chip cu capul de 
aur, pieptul de argint etc., care înfă- 
ţişază cele patru imperii lumeşti, sau 
şi fiarele cu capurile şi coarnele multe 
etc. tipărite. Ei o pricep bine, a face 
reclamă.

Unde nu pot da cărţi scumpe, 
acolo să roagă atâta, până nu să 
iau baremi câteva din tractatele lor 
de 10 fileri. în acelea ştiu ei cu 
mare isteţime să facă cetitorilor cre
dibilă învăţătura lor. în întrebările, 
cari să ating de deosebita lor învă
ţătură, au ei multă cunoştinţă biblică, 
în celelalte sunt ei în general destul 
de neştiutori.

Despre învăţăturile rătăcitoare ale 
Adventiştilor, precum sunt: învăţă
tura despre dormirea sufletului; 
învăţătura lor despre mireasa lui 
Christos, despre persoana lui Christos 
şi nimicirea celor nelegiuiţi, voiesc 
în acest loc numai a  aminti. Din- 
contra voim noi cu învăţătura lor 
rătăcitoare, cu Sabbatul, să ne ocu
păm ceva mai de aproapej în numă
rul viitor.

Servul.
De C&ristiiia Roy«

Traducerea autorisată. Do V. B. 
(Retipărirea o interzisă.)

Când şedeau ei odatâ la olaltă, 
spuse Dorea, că bătrtoui David ar fi 
bolnav. „Ii va fi h ig  acolo; cine 
ştie, ca oare are lemne de foc.“
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In aceasta seară era Methocl toc
mai gata cu cartea sa, el zise: 
„Noapte bună!“ şi să duse.

„Veţi vedea, el merge la ovreu,“ 
zise Ondrei.

„Oh, el merge mai de multe ori 
acolo“, zise Samco; „mai mult de odată 
l-am văzut eu, cum îi duse apă.“

„Du-te, Ondrei, uită-te odată prin 
fereastră, oare acolo-i,“ strigă Dorea, 
„şi ce face el acolo!“

Ondrei merse. Cam mult ţinu, 
până veni napoi.

„Văzutu-l-ai ?“ strigă Samco.
„Da, ovreul zace în pat, şi el îi 

ferbse ceva eiaiu. Acuma îi ceteşte 
ceva dintr’o carte.“

„Şi oare ce-i ceteşte el *? David 
ştie numai nemţeşte şi ovreieşte 
ceti; el mio spuse odată, când l-am 
întrebat.“

„Ce, eu nu ştiu, slovăceşte n’a 
fost. Dară bătrînul îl ascultă atât 
de încordat, ca nu-şi întoarce ochiul 
dela el.“

„E un om minunat nimic şi de 
nimene nu să sileşte,“ suspină Pod- 
haischi fiind de faţă.

„în fapt minunat, dară-i bine, că 
el veni,“ adeveri ţăranca. „Deeând 
noi îl avem, ştim totdeauna, cum le 
merge la copii în America. Mai 
nainte nu auzeam cu lunile despre 
ei. Nici unul dintre noi nu ştie bine 
scria; dară el scrie toate, aşa cum 
îi spun eu. Copiii sunt foarte fericiţi 
că pot atâta şti despre noi, atunci şi 
ei scrie. Numai când îi spusei, să 
scrie şi despre sine ceva, nu o voia.“

„Despre mine nu vreu să vorbesc,“ 
zise el.

Iarna trecu, şi primăvara veni, 
dară oamenii încă nu ştiau mai mult 
despre el.

într’o Duminecă stătea Ondraşic 
cu servul său în grădina de pomet, 
înaintea lui zăcea balta şi o movilă 
nu prea mare, care era acoperită cu 
puţină iarbă şi spini.

„Auzi, stăpâne,“ zise Method, „ace
asta aici diformează întreagă econo
mia D -tale; D-ta ai putea-o cum
păra (lela comună.“

„Eu? La ce? Ce să fac eu cu ea y  
Ţăranul să minună, ca servul sau 
cuminte putu aşa ceva spune.

„Dapoi, movila s’ar putea asemeni, 
din lut s’ar face cărămizi bune, şj 
cu celalalt s’ar putea astupa balta."

„Cărămidă nu-mi trebue mie, ţa
rine am eu destule, oare ce să fac 
eu cu tatra*) aceasta ?“

„Şti D-ta ce? Cumpără-o pentru 
mine pe numele D-tale, eu o voiu 
cumpăra apoi dela D-ta. Mie îmi 
place aici la D-voastră, eu am o 
câteva sute de iloreni, şi în cei doi 
ani îmi voi zidi mercuaşi coliba şi 
astfel voiu fi vecinul D-voastră.“ 

Ţăranul rise de gluma părută. Daiă 
nu era glumă. Method în fapt nu 
dădu pace, până nu aduse pre ţăran 
la aceea. Ondraşic cumpără şi ii 
vindu lui movila şi balta.

Ei să învoiră, ca el, până nu sar 
începe lucrul mai mare, să lucre zil
nic trei oare, mai târziu două oare, 
la pământul său.

Când era trecută vremea sămăna- 
tului, zise Method: „Şti D-ta, stă
pâne, două săptămâni sau doară şi 
trei nu avem noi ceva mare de lucru; 
eu vreu să lucru la D-ta trei luni 
fără do plată, dacă D-ta acuma în 
aceste săptămâni laşi pre Ondrei 
să-mi ajute la pământul meu. Vrei 
D-neta ?“

„Dapoi din partea mea; şi eu în- 
su-mi vreu să ajut, că eu aşi vrea 
în fapt să văd, ce vrei tu să faci. 
Dacă tu ai o câteva sute de fioreni, 
ai fi putut mai bine să-ţi cumperi 
oareundeva o căsuţă.“

„Aceea ar fi fost numai o căsuţă; 
dară eu voiu avea o casă!“ rise ser
vul. D-voastră veţi vedea, Dumnezeul 
meu, la care mă încred, îmi ajută.1* 

Vecinii veniră, ca să vază minu
nea, ce făcea servul lui Ondraşic. El 
îşi năimi pre Podhaischi cu mamăsn, 
la aceea şi Ondrei, câte odată şi 
Dorea; ba chiar şi stăpânul săpa 
dimpreună pe movilă şi astupă pc

•j Tatra numo.se slovacii pământurile nen> 
ditoarc.
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bufni cea mică; ci duseră acolo 
atâta lut, până nu numai că cm lo
cul asemănat, ci şi peste drum în
ălţat şi era lucrat ca o grădină.

Din şcoala de pomet cumpără 
Metliod pomi şi îi aşeză în trei rân
duri. Era de uimit. Când veni vara, 
au prins toţi rădăcini. Apoi să apu
cară la cărămidă, şi când lucrul cel 
mai aspru chiămă pre ceilalţi, lucra 
^odhaischi cu mamă-sa mai departe, 
pană când merscră şi ei la seceriş.

-Cine ar fi gândit, că servul lui 
Ondraşic ne va da aşa un câştig 
uumos,“ zise bătrîna Podhaischi şi 
binecuvânta pre Metliod. „insă şi 
Dumnezeu ni l-a trimes aici.” Martin 
nu mai bea. Ca şi când n’ar mai fi 
cl, atât de blând era. El însăşi să 
caia de viaţa lui rea şi să ruga către 
Dumnezeu pentru iertarea păcatelor

Pustiire de pământ.
Pânăc-ând la noi pot oameni fru

mos în linişte întră şi ieşi afară de 
câştigul pânei, abea că cunosc luc
ruri mai apăsătoare, până atunci în 
regiuni îndepărtate de noi vin lovituri 
$i nefcreciri înfiorătoare. Cât de mul
ţumitori ar trebui să fim noi faţă 
de Părinlelş nostru ceresc, că aceste 
inspâimântări le ţine departe de noi.

In ian. 11-lea a. c. erumpse în Ia- 
ponia muntele vulcanic cu numele 
Tăcură şi aşa o pustiire făcuse pe 
peninsula Satsuma, care — precum 
sa afirmă— n’a mai fost în laponia.

leninsula Satsuma să află pe cul
mea de miazăzi-apus. a laponului. 
De după ziare a aruncat vulcanul 
pietre metrice în înălţime de 800 
metri şi în depărtare până la 30 chi- 
lomelri, Unde aceste pietre picară, 
acolo toate le-au pustiit şi au omorît 

^in vulcan a ’ isbucnic o 
ocată şi cenuşă, care în de- 

liivâl0 a acoPerit toate. Gura pnn-- 
tnm.î ? muntelui s’a surpat şi a- 
rnieiViau form<it foarte multe guri 

C,(lc laturi, cari au vărsat lava cea

înfocată în mod înfricoşat. Oraşul 
Kagosima, care avea cam 65.000 lo
cuitori aşazis au perit de pe faţa pă
mântului. Mai multe sate tot aşa 
s'au nimicit. Oamenii au fugit spre 
miazănoapte, dară şi în fuga lor i-au 
omorît pre mulţi pietrele ce picau. 
Lava înfocată s'a vărsat în mare, din 
caic urmare şi pe mare fu o mare 
căldură, valurile să isbeau de ţărm 
şi marea era foarte turbată. Multe 
corăbii fugiră încă la timp din con-, 
cavitatea Kagosimei, care de atunci 
dispăru şi în locul ei purcese o 
massă de pământ. Forma insulei 
Sakurasima de tot s’a schimbat şi 
despre câteva alte insule nu-i veste.

Aceasta plouă de piatră, foc şi ce
nuşă a ţinut mai multe zile şi in ian. 
14-lea a fost mai înfricoşată. Că din
tre oameni câţi au murit, nu să ştie 
sigur. Unile vesti vorbesc despre 6000 
altele despre 7000 morţi, dară numă
rul celor fugiţi e mai mult de 100,000 
şi cine ştie, câţi au rămas în viată? 
După un raport a reuşit unei corabie 
iaponă de război a se apropia de ţăr
mul peninsulei la oraşul Kagosima, 
care nu mai există. De pe corabie 
merseră matrozi pe uscat şi au aliat 
intFo peştere 33 de oameni vii, cari 
erau aproape să moară de foame; 
cari până acuma numai cu rădăcinile 
ce găsiră în peştere să nutriră. Afară 
de peştere a fost lava încă fierbinte. 
Matrozii aduseră pro aceşti oameni 
pe corabie, pe cale aveau a umbla 
până în genunchi, prin cenuşă fier
binte.

Groznicia loviturei numai mai târ
ziu se va putea ştii. Dintr’odată veni, 
nu s’au gândit la e a ; au mâncat-beut, 
s’au  ̂căsătorit. Aşa va fi odată pe 
pământul întreg. Acestea sunt semne, 
că ce să poate întâmpla, la ce omul 
nici nu socoteşte. In,oraşul Kagosima, 
care număra 65,000 suflete, au avut 
mulţi oameni căsi frumoase, averi 
prăvălii. . .  de odată fu capăt la toate!

Iar sufletul rămâne, mai bine o dară 
adunarea tesnurclor sufleteşti, acestea 
nu lc poate nici un fel de vulcan 
nimici. (I-uca 12, 33—34.) ol„ „ H
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Dr. Newton Marshal t .
Dintru fraţii noştri din Ungaria 

au cunoscut mai mulţi pre fr. N. 
Marshal în persoană, iar mulţi au 
văzut faţa lui în portret, unde erau 
luaţi 3 înşi la olaltă eănd au fost 
întiiaşi-dată în Ungaria în anul 1906 
şi in 1907 a luat parte in acela co
mitet englezesc, care a pertractat 
căteva zile la noi. Fratele adormit a 
fost mai tînâr de 40 de ani, dară a 
luat deja parte activă în alianţa uni
versală a baptiştilor. El era, care s’a 
ostenit la aceea, ca baptiştii din europa 
să aibe o legătură mai strânsă. în 
ianuare 9-lea a. e. încă voia să că
lătorească, când soţia lui observă, 
că el e chinuit de mari fierbinţeli. 
Boala deveni foarte serioasă, şi după 
3 zile a lăsat sufletul corpul. Fraţii 
englezi foarte dureros amintesc aceea 
pierdere mare, care este a tuturor bap
tiştilor de pe pământ. Domnul să 
umplă cât decurând locul lui şi mân
gâie pe cei rămaşi în urma lui.

Moartea, care Îăcomeşte 
. \  Îa bani.

O întâmplare şoadă s’a petrecut nu 
de mult într’un sat din partea de 
miază-noapte a ţării. O femee, a că
rei bărbat câştiga frumoase parale în 
America, a căpătat înştiinţare dela 
poştă, că i-au sosit câteva mii de 
coroane dela bărbat. Cu înştiinţarea 
primită trebuia s i  meargă ea la ju
dele satului, ca acesta să adeverească 
cu subscrierea sa, cumcă într’adevăr 
ea e femeea, care are să primească 
banii. Judele şi-a şi împlinit datorinţâ 
şi femeea merse voioasă către casă, 
cu gândul la banii, ce are să-i capete 
mâne-zi la poştă. — Pe la miezul nop
ţii înse auzi ea zuruit la uşe şi fi să 
dă de ştiut, că acolo e moartea şi cu 
un duch; ei au venii 6ă-i spună ei, 
că bărbatul n’a câştigat aceia bani 
pe cale bună, deci mâne seară vor 
veni să-i iee. Biata femee n’a mai

putut dormi dc frică. Dimineaţa spuse 
ca la poştă cele petrecute peste no
apte. Poştarul a înştiinţat jandarme
ria, care mergând s’a ascuns în ca®a 
femeei să vadă, nu cumva vorbeşte 
ca fleacuri. — Punct la miezul nopţii 
soseşte moartea cu solul ei, îmbrăcaţi 
în haine negre şi pe cap coarne roşu 
şi cer banii dela lemce. Femee ştiindu- 
să apărată de jandarmi, cari nici nu 
cârcăiau, să rugă, ca cel puţin jumă
tate să îi lase ci. Dara moartea cu 
soţul nu s’au învoit. Atunci sar jan
darmii, pun mâna pe oaspeţii înfrico
şaţi şi constată, că moartea era judele 
satului, iar duduii era cumnatul său. 
Aşa credem, că după acestea nu se 
vor mai juca dc-a moartea, ci de-a 
robii în închisoare. Nici nu li sa cade 
lor alta. Dară să luăm sama, ce spune 
apostolul despre lăcomia banilor la 
I. fifim. (>, 10.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦$
|  DIN FĂURIE. ♦I  ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

„Adunarea închisa“, după cum nu
mim noi din obiceiu bătrîn consfătui
rea strînsă în adunările noastre, po
ate fi totodată cel mai frumos şi şi cel 
mai înfiorător, ce numai putem gândi. 
Frumoase, nespus de frumoase sunt 
ele, când e vorba despre aceea, a 
asculta mărturisirele acelora, cari s’au 
înştiinţat a fi primiţi în adunare. Cum 
au lucrat aceste mărturisiri simple, 
cari au fost petrecute de lacrimile 
mişcării lăuntrică, apucând de multe 
ori inimile şi tot aşa scuturând, cât de 
adânc edificator spre adunarea între
agă 1 Un nou născut să primeşte tot
deauna cu bucurie!

Dai, aşa oare închise sunt preţioase! 
Lăudat fie Dumnezeu, noi am aV'ut 
de acestea nespus de multe! Dară 
mai este încă un soiu de oăre închise, 
aceste sunt acelea, cari ne-au învăţat 
cu litere mari, că conştituţiuneâ no
astră condiţionează o iriare maturitate 
lăuntrică, o maturitate, care mai nici 
unul nu o aduce cu sine şi care la
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nuilţi nici clupfi aparţine re de două
zeci ani încă n’au ajuns-o. Cine nu s’a 
deprins în înfrdnarea de sine, acărui 
orizont nu merge mai pe sus decât 
micul său Eu, care nu .ştie să Iacă 
încă deosebire între lucruri mari şi 
bagatele, intre trebuinţi spirituale şi 
pământeşti, acela poate preface aşa o 
oară închisă într’o adevărată tortură 
şi mare nebinecuvântarc. Dacă vine 
apoi încă căutarea dreptului şi cule
gerea vorbelor către aceasta şi să află 
şi aşa unii, cari spun altceva, decât o 
gândesc în fapt, pentru că nu sunt 
deprinşi în vorbire, atunci pot aşa 
oare închise şterge binecuvântarea 
pentru ziua întreagă de Duminecă. 
Atunci ne-am putea cinsti amândouă 
serviciurile, am începe cu dimineaţa 
a % ne certa, atunci doară am găta 
până la cină şi nu ne-am pierde 
odichna de noapte!

Sunt în fapt ici-colea adunări, acă- 
ror unica nefericire este oara închisă. 
Toate merg bine, numai aici să îm- 
prind. In parte zace acolo, că condu
cerea nu să află în mâni sigure, iar 
de altă parte acolo, că să gândeşte, 
toate punctele, cari obvin în găzduirea 
externă a casei lui Dumnezeu, ar tre
bui cu mare esplicare pertractat în 
adunare. Da, atunci să poate aşa oară 
închisă foarte prelungi şi am putea 
ajunge dela suta la mia, fără ca să 
ajungem la resultatul dorit. Aceste 
oare închise bolnăvesc în acela greş 
picriculos, că nu să pricepe deosebi
rea între prelucrare şi raportarea ce
lor ajunse. Oare pentru ce este o 
antislie, când toate, peste câte a tre
cut el cu multă băgare de samă, să 
pertractează mai odată înaintea adti- 
nărei întregi? Oare nu pentru acela 
?C0P a ales adunarea antistia, ca să 
jec aceste mărunţişuri de pe ea ? Zece 
oşi pot o cauză cu mult mâi punc- 

cerea decât două sute 1 La ace- 
oare m  sunt fraţii antistiei 

i-a k̂ 11 fricrederei adunărei ? Oare nu 
c a t i ^  ea Pre aceia tot-odată: Cer- 
Tesul̂ Uzek  şi ne' daţi raport, la ce 

^  ft1 ajuns?!
a delăturăm odată aceea părere

greşită, că oara închisă e cel mai 
înalt în viaţa aclunărei şi presidiarea 
într’o oară închisă ar fi oficiul cel 
mai înalt de onoare, care e adunarea 
în stare a preda. Acesta-i un marc 
greş! Cel mai înalt lucru în adunare 
este mântuirea sufletelor şi cel mai 
fericit adunările din urmă (după adu
nările regulare) şi grijirea sufletească 
singulară. Şi aici nu trebue să rămână 
nimenc napoi, fiecare poate fi la lucru! 
li iertat la fiecare a şi vorbi (la invi
tare şi mărturisire despre Domnul), 
şi aici e iertat la fiecare a sălta! în 
sfânta Scriptură nici întiAin loc nu 
stă, că îngerii lui Dumnezeu s’ar fî 
bucurat de oarele (adunările) închise, 
ci că ei să bucură de un păcătos, care 
să pocăieşte mai mult, decât de nouă- j 
zecişinouă drepţi, cărora nu le lipseşte I 
pocăinţa.

* **
„Voi prăziţi-vă; iacă mai nainte 

v’am spus toate“, zice Mântuitorul 
nostru la Luca ev. 13, 23. când doje
neşte pre învăţăceii săi, ca să se fere
ască de „Christoşii şi profeţii minci
noşi“, cari vor zice: „iacă aicea, sau 
iacă acolo!'' nu le urmaţi! Nici noi 
nu putem altcum zice, decât cum zice 
apostolul Ioan în I-a sa epistolă 4, 1. 
că au ieşit deja mulţi profeţi minci
noşi, şi lupi, cari nu vor cruţa turma 
(Fapt. 20, 29—31.) şi chiar dintre voi 
vor ieşi, vorbind cele sucite, cum au 
şi ieşit, dintre noi, nefiind dintre no i; 
căci de ar fi fost dintre noi, ar fi ră
mas între noi; dară au ieşit, ea să se 
arate, că nu sunt toţi (câţi sunt un 
timp între noi) dintre noi (I. Ioan 2,19). 
Aşadară ei trebuiau să iese, ca şirele 
noastre să se limpezască; ei trebuiau 
să iese, ca să ne mai uşurăm de cele 
vermenoase şi de plevele, pre cari le 
dusă vântul de pe vânturătoarea sin
cerităţii. Noi am mai spus odată că 
aşa unii sunt gunoaie, măturate din 
adunările Bapţistilor; dară cei mai 
mult1 dintre ei nici nu sunt altceva 
până astăzi. 5 0

In zilele trecute avurăm aşanumitul 
noroc, a avea prin cercul nostru X s -



58 A D E V A R U J 1914

bftkeny pre unii cercetători nechiămaţi, 
cari, ori unde ajung, să dau la diş- 
pută pentru învăţătura lor rătăcitoare 
şi nici de cum bună pentru viaţa no
astră sufletească. Ei sunt „Russelliţii“, 
sau „Millenarii", cari încă îşi au naş
terea lor, precum şi „Sambătarii- 
Adventişti“ din America. învăţătura 
Sâmbătarilor e destul de sucită şi 
piericuloasă, că se merită a nu ne 
ocupa cu ea, că nu ne aduce nici cel 
mai mic folos la suflet. Noi am mai 
scris, şi cu ajutorul lui Dumnezeu 
vom şi mai scria despre rătăcirile lor. 
A „Russelliţiloru învăţătură nu e eu 
nimic mai bună ca a „Adventiştilor/1 
Ei tăgăduiesc şi raiul şi iadul. Iii 
tăgăduiesc şi chiar pre Iisus Chris- 
tos, ştirbind şi sehimosind învăţătura 

| lui. Inse despre acestea sperăm noi, 
f că vom mai scria nu preste mult. Ce 

noi dorim prin aceste şire este, a do
jeni pre toţi fraţii noştri în tot locul, 
a se feri de ei, şi nici de cum a nu se 
pune la dişputa cu ei, nici să primim 
scrierile lor rătăcitoare; ci să luăm 
mai bine sama la eâvintclc apostolu
lui, pre cari le scrie la Titu 3, 10—11: 
„De omul eretic după una şi a doua 
sfătuire despărţeşte-te (desfă-te); ştiind 
că unul ca acesta este abătut, şi păcătu
ieşte, condemnat fiind de sine însă şi.w 
Noi sperăm, că aceste cuvinte sunt 
de-o-cam-dată de ajuns, ca să ştie 
fraţii noştri, cât de mare e vremea. 
Domnul spune: „Priveghiaţi, că nu 
ştiţi nici oara, nici ziua, în care va 
veni Fiul omului — fericit este acela 
serv, pre care îl va afla Domnul său 
priveghiând !w

Tocmai precând eram gata cu şirele 
de mai sus, îmi veni o veste, adecă 
o epistolă scurtă din Canada, Ame
rica, care ne pune, sau mai bine zis, 
ar vrea să ne pună pe gânduri. în tr-  
aceasta epistolă zice scrietoarea ei, o 
femee, că ea m’a mai trimes o câteva 
„epistole“, şi eu nu i-am dat nici un 
respuns. Aceea înse spun eu, nu spre 
lauda mea, că eu sunt greu la res- 
pundero, deoarece am foarte mult de

scris, şi încă mai am şi alta ocupa- 
ciune, prin cai c trebue să caut a ţinea 
departe dela casă şi familie lipsa cea 
mare a traiului zilnic. Eu am şi ţinut 
acele epistole mai multă vreme, care 
erau destul de încâlcit scrise, aşa că 
nu eram în stare a silabiza cu uşor 
pe ele. Inse a lor scop şi hotărîre era 
din America, ca ele să fie publicate 
in „Adevărul/' Neputându-le eu inse 
înţelege le-am pus de o parte. In cea 
din urmă am aliat şi nişte ameninţări 
asupra mea, pentru că nu am pus 
celelalte în foaie, înse eu am tăcut. 
Ce-i adevăr, eu nici una nu o ani 
cetit, decât numai începutul, dară 
aflând că acelea şi de ar fi bune pen
tru foaie, dară fiind rău încâlcite, şi 
eu nea vând vreme a silabiza, le-am 
pus de o parte. Iar venind această 
iarnă grea şi mult frig, le-am pus 
într’un loc mai cald, de unde nu mai 
pot da sama de ele nici unui oin. 
Aceasta din urmă, mică şi scurtă 
epistolă înse îmi aruncă lumină  ̂ şi 
preste celelalte de mai nainte, că a 
fost bine aşa, cum s’a întâmplat. 
Adecă ele sunt, sau au fost scrise de 
o femee româncă, care vrea doară să 
facă concurenţă D-nei Wliitc, profote- 
asa Adventiştilor. Şi aceasta, în loc 
a lua la mână uneltele de lucru: acul 
şi răsboiul (cari doară nici nu sunt 
de lipsă în America fiind acolo multe 
fabrici), a luat Biblia şi doară şi tăb
liţa cu griflul, şi s’a pus la socoată; 
şi după cum să pare o ghicise ca 
pentru anul trecut în oarecare vreme, 
că o să fie sfârşitul lumei, dară după 
cum o vedem, şi dacă s’au întâmplat 
multe de toate, şi bune şi rele, dară 
socoteala ei a fost greşită. Astădată 
este socoteala ei ieşită pe aprilie 5-lea 
1914, când, după zisa acestei profe- 
teasă, de sigur va fi sfârşitul. Inse 
după cum să vede, nici ea singură 
nu vrea să creada minciunilor proprii, 
că a trimes banii înainte pentru 
„Adevărul“ şi pretinde, ea să-i trime- 
tem foaia regulat. Aceasta bucurie să 
\  să împlinească. Ea va căpăta foaia, 
şi-şi va coti profeţia, şi va trebui să 
recunoască, dacă va vrea, că Domnul
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îndelung rabdă şi aşteaptă şi pre pro
feţii eei mincinoşi ca să se pocăiască, 
bătnndu-şi pieptul şi mărturisind: 
-Doamne, eu nu ştiu nimic, şi nici 
nu mai vrcu să ştiu nimic, ci mă plec 
sub a ta conducere puternică, tu mă 
condu şi mă învaţă; că eu voiam să 
te conduc pre tine, şi să te aduc cu 
sila Jos, dară trebue să văd, că tu nu 
mJai ascultat. Nu mă lăsa, să mă mai 
incumăt la aşa rătăcire, cearcă inima 
mea şi vezi, şi de umblu pe căi rătă
cite, du-mă pe căile tale cele vecinicc 
şi drepte!" Noi am sfătui pre aşa 
unii, a nu umbla visându-să, că aşa 
pot cădea în prăpăstic, ci irezască-se 
Odată! Domnul nu vine la comanda 
noastră, ci El ne dă ordinul să pri- 
veghiăm, că nu ştim timpul, nici ziua, 
nici oara. (Mat. 24, 44.) Noi recoman
dăm foarle acelei femec cuvintele 
apostolului la I. Corint. 14, 34—35; 
că la ea să vede a fi lucrul întors.

Chiar şi de nu-i pare bine pe mine, 
dară eu zic: cine ştie. rău şi încurcat 
scria, acela cu atăt mai rău şi mai 
încurcat ştie socoti. B.

X  MISSIUNE. I♦ + 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

* Botez în Ciclova. (Corn. Caraşse- 
verin). Cu patru ani înainte îmi făcui 
un plan a merge la America. Planul 
Şi ţinta mea erau de ale trupului. 
Nu mult după propunerile mele mă 
aflai cu ajutorul lui Dumnezeu în 
America. Ce să vedeţi, fraţi iubiţi, 
cu precând căutam în America aur 
Şi argint pentru corp, am fost ca jsa- 
mariteana, care a alergat la fântâna 
lui Iacob după apă şi a aflat pre 
Mesia. Aşa s’a îndeplinit proverbul 
unguresc, care zice: „Ember tervez, 
isten végez“, adecă: Omul plănuieşte, 
Jumnezeu îndeplineşte. Eu căutând 
Jipa avere trupească, am aflat pre 

Ljes.la- 0h> cât de mare bucurie am 
(iiirîn e? ^  samariteana, care de bu- 
2 ? ^  a.tost aflat pre Mesia, a 

SM  iee vasul de apă, ca sa-1

ducă acasă eu o cale, ci l-a lăsat şi 
merse alergând încetate, şi a srigat: 
Veniţi, de vedeţi un om, care-mi 
spuse toate, câte am făcut, nu cumva 
acesta e Mesia. Tocmai aşa mi-am 
pierdut eu toată pofta de a mai şedea 
în America, cugelându-ină la neamul 
meu în locul naşterei mele, cum a 
rămas înapoi cu toată cultura, înţe
lepciunea, civilizarea; oh, dar cu 
credinţa aşi mântui sufletele de focul 
cel promis. Neamul meu, cugetam că 
nici n’au auzit. Cu lacrimi fierbinţi, 
după multe cugetări, mă rugam c-u- 
gelându-mă la locul naşterei mele, 
că oare când aşi putea ajunge, ca şi 
eu să strig rudeniile, vecinii, cunos
cuţii să vină să vadă pre cel ce l-am 
aflat eu, nu cumva acesta este Mesia.
In începutul iernei 1913 mă aflai în I 
comuna mea, ce să vedeţi, aici s?au 
început în vecinătatea comunei a se 
pocăi, adecă în Potoc erau 8 fraţi, în 
Socolari 1 frate şi o soră. Mi se 
aprinse focul iubirei ca şi eu să în
cep a striga în comuna mea cea de 
10C0 de numeri, şi începând a striga 
nTam luptat toată iarna şi toată vara, 
şi abea în 23 nov. 1918 din cele 
multe mii, pre cari i-am chiămat nu
mai 7 persoane au venit, 4 bărbaţi 
şi 3 femei. Poate că numai aceştia 
au fost păcătoşi, şi aceştia au fost 
botezaţi după mărturisirea lor înaintea 
multor martori. Actul botezului s’a 
îndeplinit prin bătrînul poporului fr. 
Ignea, Prietini au fost cam 22, dar 
numai 7 s’au luat dintre ei, ceialalţi 
au mai rămas pe vara viitoare, ca 
să se mai pocăiască tot mai mult. 
D-l protopretore dela Oravicza, om 
cinstit, ne-a primit arătarea şi deşi 
preotul gr. or. cu mare luptă s’a 
luptat ca să stîngă lumina, totuşi 
i-a fost lupta înzădar, că D-l proto
pretore a făcut cunoscut din oficiu 
D-l ui notariu şi D-lui sergent (stra- 
jămeşter) de jandarmi, şi a fost o 
mare linişte. D-l notar şi D-l sergent 
au fost noi la  apă. Ce o veste 
îmbucurătoare putem publica, că 
oamenii din lume strigau căt.e coi 
ce se botezau: Nu te teme Ano
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— Nu-ţi fie frică, că e luciul lui 
Dumnezeu! — Nu-ţi fie ruşine! — 
Şi altul, iarăşi om din lume, a făcut 
cale printre oameni, ca să poată 
merge până la apă. Domnul Iisus 
Christos să binecuvinteze plantele 
sale cele noui, şi să dee rod în ele, 
ca cu rodul lor să poată cultiva şi 
al\i altoi noui; să binecuvinteze şi 
pre aceia din lume, cari au încurăjat, 
cu cuvântul pre cei ce să botezau; 
să binecuvinteze pre cei ce s’au os
tenit a face bine şi să nu-i lase a 
trece de aici necunoscând lumina; 
să binecuvinteze pre mai mulţi în 
felurite căi şi osteneli, ca precum 
eu am cercetat America după câştig 

i trupesc Domnul m'a binecuvântat şi 
V ra’a cinstit cu câştigul cel scump al 
' său, care noi cei de aicea nu putem 

preţui acela câştig, aşa să binecu
vinteze pre mai mulţi servitori şi 
alergători, ca să vină la lumină.
Amin. Trimes «le VIc. Porcea.

* Conferinţă în cercul Lalaşinţ. In
11 martie a. c. am avut conferinţă 
în cercul nostru în Maroshollod pen
tru lipsele noastre cercuale. 1n ziua 
numită la 12 oare sosind fraţi, tri- 
meşii adunărilor din cercul întreg şi 
încă şi din cercul butenului comite
tul, că adecă noi lucrăm la olaltă, 
şi fr. Cornea, bătrînul nostru pionir, 
care deşi e foarte trecut în etate, to
tuşi sunt armele de luptă la el agere. 
La 2 oare d. a. s'a început; confe
rinţa a ales pre fr. Cornea ca pre
şedinte şi fr. G. Slăvu ca tolmaciu, 
pre fraţii V. Dragoş şi I. Chinez ca 
notari.

1. Fr. Ignea a dat înainte că cer
cul, adecă teri torul e foarte mare 
încât a cuprins mai tot comitatul Ca- 
raşseverin până aproape de graniţa 
Sîrbiei şi României, şi încă din com. 
Arad şi Hunyad câteva adunări, şi 
cuprinde cu totul cam 52 adunări, 
şi lucrători sunt numai 2, adecă 
Ignea şi Popoviciu, şi ar fi bine, că 
In acest teritor să se mai pună lucră
tori şi anume I. în partea Caran- 
şebeşului cu Lugojul către miazăzi
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sunt 11 adunări. Să se pună un lu
crător, care să lucre sub Ignea şi 
Sida, şi acela lucrător să capete un 
ajutător, care să poată da cina Dom
nului când ar fi de lipsă, şi nu ar 
putea ajunge lucrătorul acolo; II. 
lângă Ignea în Lalaşinţ şi mai 4 
adunări încă un ajutător, care sa-1 
poată sprijini cu cina şi alte lucrări 
de lipsă; III. lângă Popoviciu în 
Marosholiod şi încă 4 adunări de 
asemenea un ajutător; IV. în Furdea 
şi împrejur să se aleagă un Diacon; 
adecă de tot să se mai pună 6 lu
crători.

Preşedintele a întrebat de întreaga 
conferinţă, cumcă cu adevărat sunt 
aşa cele zise de Ignea.

Conferinţa a adeverit, cu un glas.
Preşedintele a întrebat pre Ignea, 

că pre cine cunoaşte ca să fie aceia 
bărbaţi, care să fie aleşi în lucrul 
Domnului.

Ignea zise, că cunoaşte pre Bandur 
Pâl, care s’a ostenit mult în cercul 
nostru, şi pre el îl pune înainte ca 
lucrător în cele 11 adunări, şi pre I. 
Danescu din Jaz ca ajutoriul lui, şi 
lângă Ignea pre P. Muntean din 
Lalâncz, şi lângă Popoviciu pre L. 
Petrean şi I. Chinez, adecă din ei 
doi unul, şi în Furdea pre L. Jur- 
coni, şi în Galadna pre G. Juratoni, 
dar zice, că el îi pune numai naintea 
conferinţei şi conferinţa săconstateze 
şi să-şi aleagă pre care vrea, şi care 
va fi ales de Domnul.

Preşedintele a întrebat poporul că 
să dee afară pre cei candidaţi pentru 
puţin. Ei ieşiră afară, iar el a în
trebat că cum cunoaşte poporul pre 
Bandur Pâl, cum e purtarea lui? şi 
că toţi îl voiesc ca lucrător ? întreaga 
conferinţă l-a ales pre Bandur ca 
lucrător în cele 11 adunări, dară să 
se mute la Caranşebeş, ori la Ora- 
vieza, şi toţi au întărit aceasta cu 
arădicare de mână. în Lalaşinţ au 
ales pre P. Muntean, şi în M-holtdd 
pre I. Chinez, şi în Furdea pre L. 
Jurconi şi în Gladna pre G. Juratoni. 
întreaga conferinţă a întărit pre
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aceşti 6, adecă şi I. Danescu ca aju- 
lător lui Bandur, cu rădicare de 
mani, şi contra n’a fost nimene. Di- 
mineaţa  ̂în 12-lea despărţindu-ne 
unu de către alţii ne-am împrăştiat 
ia ale noastre; şi acuma ne rămâne, 
ca să-l rugăm pre Domnul, ca să le 
dee înţelepciune dela el la aceştia 
servi ai săi, ca ei să aibe totdeauna 
armele sale cele date de Regele cel 
mare, ca să poată creşte împărăţia 
sa, să putem în scurt timp trece ho
tarele ţărei cu cuvântul Domnului 
precum a înăintat până acuma, ba şi 
mai mult: să ne lăpădăm de lume, 
şi dê  vestmintele ei să ne desbrăcăm, 
ca să înâintăm în toată priceperea 
şi descoperirea mistierului lui Dum
nezeu, care în şirul anilor trecuţi ne 
era acoperit şi ascuns, dară acuma 
ne*a descoperit Domnul nouă celor 
mai slabi, şi încă mai mult ne va 
descoperi, numai noi să ne supunem 
lui. Totodată lipseşte şi aceea, ca şi 
întreg poporul Domnului să spriji- 
nească pre lucrători cu rugăciuni, cu 
iubire, cu deprindere, că numai aşa 
vom creşte. Domnul să ne învredni
cească aşa, Amin.

Triitns <!e S t  Ignea.

* Deschidere de missiune în Detroit 
Mich. America, Cu ziua de 8 febr. a. 
c. la oarele 9 am avut deschidere 
"şi Domnul ne-a dat o mare bucurie, 
că am luat un salon unde s’a des- 
preţuit Domnul foarte mult până aici 
aceia, care-1 numesc de Părinte, şi 
noi l-am deschis cu ajutorul Dom
nului de adunare. Fie Domnul cinstit, 
că am avut şi o nespusă bucurie. Fr. 
jidov L. A. Gredys din Cleveland 
ne*a ţinut serviciu de dimineaţă şi 
după amcazăzi ne-au venit 3 păstori 

secretarul dela toate missiunile 
baptiste din Detroit, şi serviciul Dom
nului l-a început fr. Gredys şi după 
ce el ne-a vorbit puţinei româneşte 
n?'a tolmăcit pe rând la toţi ceilalţi 
{f51.01'» şi la secretar. Fie Domnul 
‘Uuiat şi mărit pentru lucrul său cel 
fne* e? ăm avut şi ascultători de a 

mui plină fidu’narea.
Trlires i e  Vas. Costla.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
î  LECŢIUNI DE DUMINECĂ. f
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Pătrarul II-lea.
Duminecii, In 5 Aprilie.

14. Vorbirile de masă alui lisus.
Luca 14. 7—24.

Cuvânt de aur: „Tot cel ce să înalţă 
pre sine, se va umili; şi cel ce se 
umileşte se va înălţă.“ Luca 14, 11.

lisus a fost chiămat în casa unui 
Fariseu în zi de Sabbat şi a primit 
aceasta chiămare. Dară oaspeţii cei 
cu cl dimpreună chiămaţi au fost 
foarte perfizi faţă de el şi . pândeau 
cu ochi neîncrezuţi, că oare nu ar 
putea afla ceva, a-1 apuca şi a-1 acuza. 
La aceasta să păru a se îmbia oca- 
ziune bună, deoarece şi un bolnav 
venise sau fu adus înlăuntru. Deci 
mai nainte de a urma lisus inimei 
sale plină de compătimire şi îndură- 
toară şi a vindeca pre acest bolnav, 
întrebă el de Cărturarii şi Fariseii 
cei de faţă, că oare este cu dreptu, 
a vindeca sâmbăta. Deoarece ei tăcură, 
l-a vindecat lisus curând şi tăiă pân
ditorilor toate esprimările răuvoitoare 
cu întrebarea, că oare este careva 
între ci, care animalului său nu i-ar 
ajuta a ieşi în ziua Sabbatului din 
cisternă. Astfel nu să putu nimic afla, 
a-i apuca pre lisus şi a-1 acuza. Deci 
ne rapoartă lecţia de astăzi, că din- 
contra a aflat lisus foarte multe, a 
apuca împrejurimea sa şi a face tot 
felul de imputări.

Aici vedem noi: 1. lisus mustră 
cugetul sumeţ a oaspeţilor chiămaţi. 
(v. 7—11.) 2. lisus dojeneşte pre os
pătar de cugetul egoistic. (v. 12—14.) 
3. lisus arată, cum o păţăşte^Dum
nezeu cu chiămarea sa. (v. 15—24.)

întrebări rcasumătoarc: 1. Undo ora lisus 
după lecţia noastră? 2. Co a observat el la 
oaspeţii, pre cari i-a cliiămat Fariseul? 3. 
Care sfat bun le-a. dat- el lor? 4. Caro învă
ţăturii a dat ol la toţi • oamenii ? r>. Ce spuse 
lisus la aceasta şi ospătarului? 6. Cum să 
esprimă deci .imul dintre coi chiămaţi? 7. Sub 
care ilustraţie pune deoi lisus pietatea în- 
nainte? 8. Dorâ cum o păţeşte ospătarul?



62 A D E V Ă R U L 1914

0. Caro oameni sii aduc In locul color cliiă- 
maţi? 10. Cum o vor păţi-o odată cei chiă- 
maţi? 11. Ai tu un loc la masa festivă a 
Domnului ?

Duminecă, In 12 Aprilie.
15. Mergerea spre Emmaus.

Luca 24, 13—35.
Cuvânt de aur: „Christos e aici, 

cel ce a înviat/1 Romani 8, 24.
Lecţia de astăzi nu aparţine rân

dului lecţiilor de până acuma, dară 
ea aparţine Duminecei de astăzi, de 
iubitele Paşti. Astăzi nu ne putem 
noi ocupa cu Domnul cel' învăţător 
sau de minune făcător, ci trebue să 
privim pre cel înviat. Cu vestea Vine- 
rei patimilor şi Paştile stă şi cade 
întreaga creştinătate. Dacă Christos 
n’a murit pentru păcatele noastre şi 
n a  înviat ca Mântuitorul păcătoşilor, 
atunci nici nu există rescumpărare de 
păcat şi de mânia lui Dumnezeu şi 
nici viaţă vecinică în mărire. Vrei tu 
să şti, că oare este cineva un creştin, 
atunci întreabă-1, ce h se pare de 
moartea lui Christos pe cruce şi în 
ce vede el dovada despre mântuirea 
şi primirea sa la Dumnezeu. De îţi 
va respunde, că Christos a murit 
mijlocind pentru el şi că cel înviat, 
pentru ca înviat Mântuitor îi este 
dovadă şi sigilul graţiarei sale, atunci 
îi poţi tu, dacă el nu-i un făţarnic, 
să-i întinzi cu iubire mâna frăţească, 
şi de ar fi el în alte întrebări de 
diferită părere. Iar dacă el vede în 
Christos numai pre martirul convin- 
gerei sale (cum o fac Milenarii), care 
a reprezentat idealele sale până în 
moarte, el poate fi un om foarte sti
mabil după moral, care tot felul de 
bun face, dară un creştin nu e el. 
El nu are Mântuitor, nici vorbă de 
un Rescumpărător viu, prezent. Vrei 
tu să şti, că oare un predicător este 
un martur al adevărului, atunci ia 
bine sama la predicele lui de Vinerea 
patimilor şi de Paşti. Dacă nu predică 
ol sângele lui Christos ca espiarea 
păcatelor şi greşelelor noastre şi de nu 
mărturiseşte învierea lui Christos din 
morţi, atunci poate el fi de altcum

un vorbitor capabil, care ţine vorbiri 
mişcătoare, religioase, dară un predi
cator evangelic nu e el, şi nu predica 
Evangelia. (Cugetaţi la Sâmbătari, 
cari nu au ceva mare de lucru cu 
Evangelia şi sângele lui Christos.) 
Şi lecţia noastră e o mărturie pentru 
învierea lui Tisus, care e cu atât mai 
importantă, pentru că c o istorisire 
simplă, naturală.

Aici vedem noi: 1. Ochi ţinuţi şi 
inime întristate?, (v. 1 ‘J—24.) 2. Scrip
tura deschisă şi inimile arzânde. (v. 
95—32.) 3. Scriptura deschisă, ochii 
deschişi şi inimile voioase de a măr
turisi. (v. 33—35.)

întrebări rcasinnătoure: 1. Caro sârlmtoaro 
sftrbăni noi acuma ? 2. |Cc no aminteşte 
aceasta? 9. Crin co ni so mărturiseşte În
v i e r e a  lui Christos ? 4. Cum statc.au În v ă ţă c e ii  
faţă (le colo dintliu mărturisiri? Co aş
teptau învitţâccii coi co mergeau s p r e  Km maus 
dola lisus ? 0. Pentru <•<* erau oi Î n t r i s ta ţ i  ?
7. Ce a lucrat la oi lntlia veste do Paşti?
8. Prin co le-a dovedit lisus suforinţelo lui 
Mesia ? 9. Pe ce tl cunoseura oi ca cel În
viat? 10. Care mărturie fu adăugită păţaniei 
lor? 11. Cum ştim noi, că a Înviat lisus?

Duminecă. In 19. Aprilie.
16. Preţul uceniciei.

Luca l-l. :?o—35.
Cuvânt de aur: „Cine voieşte să-şi 

mântuiască viaţa sa, ova pierde; iar 
cine-şi va pierde viaţa sa pentru mine. 
o va afla.“ Mateiu 16, 25.

Din casa Fariseului, unde era Dom
nul chiămat şi unde atât oaspeţilor 
cât şi ospetarului le spuse cuvinlc 
serioase spre a le lua la inimă, merse 
el mai departe spre Ierusalim. La ace
asta călătorie făcu el deci observarea, 
că h să acompaniă mult popor şi cu 
aceea dădură de cunoscut, că ar fi 
învoiţi, a păşi în ucenicia lui. Inse 
lisus nu să lăsă nici orbit nici amft- 
git prin mulţimea poporului. El ştia 
foarte bine, ce avea de ţinut de acolo. 
Dară nici el nu voia să amăgească 
pre nimene. Fiecare să o ştie, ce îşi 
poate promite dela lisus şi la lisus. 
Aşa o zise el odată unui tinăr fanatic, 
care ’i să oferă: „Vulpile au vizuini, 
şi paseri le sub cer au cuiburi, iar



1914 A D E V Ă R U L

iiul omului nu are, unde să-şi plece 
capul.“ Şi acestei mulţime de popor 
căută el a-i face clar, ce ar fi de 
asiepţat în urmarea lui şi eu ce ar 
trebui să socotească fiecare ucenic. 
Aceasta ne sună şi nouă, şi noi tre- 
bue să ne cercăm serios, întrucât este 
ucenicia noastră în eonsunare cu cu
vintele lui lisus; că Domnului Jisus 
nu-i zace aşa mult de-acolo, a avea 
mergători după el, ci personalităţi, 
cari ii aparţin lui pe deplin şi la cari 
poate el intre toate împrejurările socoti.

Aici vedem noi: 1. lisus pretinde, 
a fi persoana principală a iubirei no
astre. (y. 25—27.) 2. lisus îndeamnă, 
a gândi bine la urmările uceniciei, 
(v. 28—32.) 3. lisus dojeneşte de pier
derea putcrei uceniciei, (v. 33—35.)

întrebări rcasiimăloarc: 1. Cine urmă lui 
lisus pe calo? 2. Ce voia poporul să arate 
cu aceasta ? :{. Ce pretinde lisus dela ade- 
vataţii săi ucenici ? 4. ha ce să lie ei In 
flecare zi .şi flecare oară gata ? Cum caută 
lisus a face aceasta cât do clar poporului V 
B: ba cô  îndeamnă Domnul lisus prin acesto 
pilde? 7. Cine numai poate li un adevărat 
ucrniie alui lisus? 8. Cu ce asamănă lisus 
pre ucenicii cei adevăraţi ? iJ. ha ce e bună 
sarea, care şi-a pierdut puterea ei sărătoare ? 
n>. Ce foloseşto un om, caro oste căzut dela 
lisus? 11. Ce Iţi spune ţie Domnul cu aceasta 
lccţiune ?

Duminecă, In 2G Aprilie.
17. Pilda despre oaia şi drahma pierdută.

Lnca lo, 1—10.

Cuvânt de aur: ..Aşa să face bu
curie înaintea îngerilor lui Dumnezeu 
dc un păcătos ce se pocăieşte.“ Luca 
lo, 10.

nCel ce are urechi de auzit, să auză!u 
Aşa zise Domnul lisus după lecţia 
noastră din urmă, după ce a vorbit 
aţaţ de serios despre adevărata uce- 
mcie- învăţătura noastră de astăzi, 
care s& înşiră cât mai strîns către 

up®8, să începe cu raportul,
',l tot felul de vameşi şi păcătoşi s’au 
apropiat de el, „ca să-l auză.4< Aceştia 

«u dară oamenii, cari aveau urechi 
î121». ^ cari şi voiau să le folose- 

a"î auzi Şi tot mai mult a 
21 aela el. Dară aceasta apropiere

a vameşilor şi păcătoşilor de lisus 
a aflat foarte neplăcerea Fariseilor şi 
Cărturarilor. Ei făcură Domnului lisus 
imputarea: „Acesta primeşte pre pă
cătoşi şi mănâncă cu ei!“ A lor mod 
era, a respinge pre aceşti oameni cu 
marc dispreţ dela sine, preeând lisus 
să indura foarte de ei. Imputarea cea 
amară a Fariseilor s’a făcut pentru 
lisus o laudă măreaţă şi a făcut mul
tor oameni pierduţi curagiu şi le-a 
insuflat mângâiere. lisus încă să ştie 
desvinovăţi, preeând arată cu câteva 
pilde, că cum să dă osteneală căutând 
cele pierdute şi pentru aflare să bu
cură din inimă.

Aici vedem noi: 1 .0  oaiă pierdută, 
căutată şi găsită, (v. 1—7.) 2. Un ban 
(de argint) căutat şi găsit. (v. 8—10.)

întrebări rcasumăloare: 1. Cine să apropiă 
de lisus cu un interes deosebit? 2. Cum să 
arătura Fariseii şi cărturarii la aceasta? 
Cum pertractau aceştia pre vameşi .şi păcă
toşi ? 4. Cu cine să asamănă lisus pre sine 
aici ? o. Cu cine asamănă el pro păcătoşi ? 
(5. Co c deci problema lui ? 7. Cino să bu
cură do păcătoşii co să pocăiesc? 8. Cftt 
ajunge Domnului lisus un suflet? 8. Cum 
stă el dară faţă de sufletele pierdute? 10. 
Ce făcu foraooa, caro pierdu numai un ban ? 
11. Ce vrei tu să faci In privinţa sufletelor 
pierdute ? _

Pentru Duminecă, In Maiu.
18. Fiul cel pierdut.

Luca 15. 11—32.
Cuvânt de aur: Luca 15, 18.

Pentru Duminecă, In 10 Maiu.
19. Găzduitorul nedrept.

Luca 16, 1—13.

Cuvânt de aur: Luca 16, 10.

Missiune dc scrieri.
Fiind la noi în KGrfisbfikâny fr. 

Scheffler din Budapesta în zilele de 
16—19. Martie, şi cu mai mulţi fraţi 
lucrători la un curs (învăţătură) biblie 
şi spunând atât fr. Scheffler, cât şi 
alţii fraţi mai păţiţi, ce o binecuvân
tare frumoasă poate deveni missiunea 
cu scrierile, foiţele şi tractatele creş-
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tineşti, s’au încălzit fraţii no-stii şi în 
Dumineca următoare s’a şi format la 
noi o reuniune de tracţate din cam 
70 membri, cari pe fiecare săptămână 
dau după putinţă dela 2 filleri în sus 
pentru foiţe „Razele Aurorei“ şi trac
tate, pre cari apoi căpatânde-le la 
mână, între ele şi câteva foiţe ungu
reşti „Olvasd“, au a le împărţi între 
oameni.

Noi avem nedejdea, că aceasta 
missiune să se lăţească in tot mai 
mare cerc între fraţii noştri, în adu
nări mari şi mici, ca şi prin aceasta 
să se facă cunoscut oamenilor iubirea 
lui Dumnezeu cea nemărginită, ca 
mulţi să îl caute pre cel ce i-a cău
tat şi iubit mai nainte. Dară şi aceea 
nedejde avem, că foiţa noastră „Ra
zele Aurorei“ să apară mai adeseori 
şi mai regulat, dacă va avea mai 
mulţi cetitori. Deasemenea şi alte 
scrieri avem nedejde că va tipări 
tipografia noastră, numai de vor fi 
mulţi la cari le lipsesc ele. Aşadară 
aceasta reuniune să şi pune cât mai 
curând în funcţiune, numai una do

r in ţă  are cel ce scrie acestea: ca zelul 
«el acuma părut, să nu fie numai ca 
un foc de paie, ci să trăiască până vor 
fi oameni fără de Dumnezeu în lume, 
p il care trcbue aduşi la lumină, v. b

g f . - .
P a ză !

'^Apoştolul îndeamnă la pază, şi 
dacă atunci la început era lipsă de 
a, se păzi (Filipeni 3, 2—3), cu cât 
mai de lipsă este, ca să ne păzim 
noi de aşa oameni, cari vreau să 
facă ruptură.* La noi în Kfirosbokeny 
s’a mutat de câtă va vreme un om, 
care era mai nainte membrul adu- 
iiărei din Luguzâu, cu numele George 
Motorca, dară după multe îndemnări 
la purtarea lui necreştină fu el eschis 
din comunitatea noastră. Apoi um
blând el mai departe în căile sale a 
dat de Sâmbătari, cari l-au primit 
bucuros şi l-au trimes în şcoala lor 
în Germania, unda a petrecut câtva

timp şi acum a venit napoi şi sa 
aşezat aici căutând a şi face popor 
dintre noi, cât ’i s ar putea. El umblă 
blamând — să înţelege pentru o 
leafă bună — şi voieşte a sgudui 
credinţa multora dela cele adevărate 
arătându-le umbra. Noi ştim că adevă
rul numai în Clnistos să alia, şi 
pentru aceea îndemnăm pre fraţii 
noştri, ca oi i unde ar ajunge el la 
ei, să nu-1 primească. Şi de altcum 
îndrumăm pre fraţii noştri, ca fără 
de bilet mcmbral să nu primească 
pre nimenc, că astfel de rătăcitori 
sunt mai mulţi pe cale prin ţară, ca să 
se facă pre ei fericiţi.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
x PO ŞTA  REDACŢIEI. X
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

I. Socach Cin-ti 0. Aceia bani de mult tri- 
nicşi i*am primii, dara neilind incit citrţile 
cerute gata, am mai aşteptat, si fiind ou cu 
toarte multe ocupat, am lăsat, mai din uitare 
cftte odată, altădată din graba lucrului, de a 
trecut o bună vrome pănă am făcut luciul 
pe calea sa, cred Inso, că acuma au ajuns 
de mult cărţile in mâna L)-tale atăt cele la 
Cin-ti, căt si cele la Cîranwillc trimese. Am 
să-ţi mai scriu si ceva ce urmează acestor, 
dară nu .ştiu cănd mă voi pune la scris, că 
la mine o greu eu Începutul epistolelor, 
pentru aceea nu capătă mulţi rcspunsul cerut. 
Te sălut din inimă B.

Toţi abonatorii acestei foi sunt foarte ru
gaţi, ca să trimeată preţul foii căt să poate 
Înainte, că aşa o mai uşor Ia st’ărşitul anului. 
Dară sunt unii, care şi de mai mult datoreso, 
pro aceia i-am ruga Îndeosebi, să facă bine 
a trimeto banii cât mai nainte, că şi noi 
avem a Îndestula pre alţii.

Iar cei ce datoresc pentru cărţi ori biblii, 
să trimoată banii la Bpesta şi nu la mine. 
că ou am foarte multe alte lucruri şi nu aşi 
voi a mă mai amesteca şi în alo banilor, că 
să pot întâmpin neplăceri din una şi alta 
sraântă. Aşadară la adresa : Wolker József, 
Budapest VII., Hársfa-u. :*»3. trimeteţi atât 
banii pentru lbi, cât şi pentru cărţi. Salutar« 
Ia toţi şi sărbători fericite doreşte in toii, 
Berbecar.

Popa A. Anderson lud. Despre banii amin
tiţi am regulat cu fr. Welker. Salutare B,
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